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STABILIZACJA NOTOWAŃ RZĄDU 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (216), 9–12 maja 2008 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1116). 

CBOS

 

 Notowania rządu Donalda Tuska są obecnie takie same jak 

miesiąc temu. Nieliczne zmiany mieszczą się w granicach 

błędu statystycznego.  

 Do zwolenników rządu zalicza się połowa Polaków (50%), 

a niespełna co piąty (19%) określa się jako jego przeciwnik. 

Obojętność wobec urzędującego gabinetu wyraża więcej niż 

co czwarta osoba (27%).  

 Ponad połowa ankietowanych (52%) dobrze ocenia 

dotychczasowe wyniki działalności rządu. Niezadowolenie 

z efektów jego pracy deklaruje 28% badanych. Co druga osoba 

(51%) ma zaufanie do polityki gospodarczej ekipy Donalda 

Tuska, a prawie co trzecia (31%) nie wierzy w skuteczność jej 

działań w tej dziedzinie.  

 Większość respondentów (58%) jest zadowolona z tego, że na 

czele rządu stoi Donald Tusk. Dezaprobatę szefa rządu wyraża 

nieco więcej niż co czwarty ankietowany (27%).  





 

 

 

 

 

 

 

 

Opinie o rządzie Donalda Tuska są obecnie1 takie same jak przed miesiącem. 

Odnotowane różnice wskazań mieszczą się w granicach błędu statystycznego.  

Po pół roku swojej działalności gabinet Donalda Tuska nadal cieszy się znacznym 

poparciem społecznym, a opinie o jego pracy są w przeważającej mierze pozytywne. 

POPARCIE DLA RZĄDU 

Tak samo jak w kwietniu do zwolenników rządu zalicza się połowa Polaków (50%). 

Niespełna co piąty (19%) określa się jako przeciwnik urzędującego gabinetu. Obojętność 

wobec rządu wyraża więcej niż co czwarty badany (27%).  

  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (216) zrealizowano w dniach 9–12 maja 2008 roku na liczącej 
1116 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 

2007 2008 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 27 26 26 25 29 31 54 57 58 55 53 50 50 
Przeciwnicy 44 45 45 46 46 47 19 13 15 21 19 20 19 
Obojętni 25 25 25 25 22 19 22 23 21 19 24 26 27 

Trudno powiedzieć 4 4 4 4 3 3 5 7 5 6 4 4 4 
Do października 2007 roku wskazania dotyczyły rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od listopada – rządu Donalda Tuska 

We wszystkich wyróżnionych grupach społeczno-demograficznych rząd ma więcej 

zwolenników niż przeciwników (zob. tabele aneksowe). Poziom poparcia dla obecnego 

gabinetu jest jednak zróżnicowany w zależności od takich cech, jak: status 

społeczno-ekonomiczny, wielkość miejscowości zamieszkania oraz wiek. Częściej niż 

przeciętnie identyfikują się z  rządem osoby o wyższym statusie społeczno-ekonomicznym: 

badani z wyższym wykształceniem (64%) oraz osoby najlepiej sytuowane – deklarujące 

miesięczne dochody na osobę w rodzinie powyżej 1200 zł (59%) i dobrze oceniające własną 

sytuację materialną (56%). Do zwolenników rządu częściej zaliczają się także mieszkańcy 

największych aglomeracji (67%) niż mniejszych miast, a zwłaszcza wsi (39%). Spośród grup 

społeczno-zawodowych poparcie dla gabinetu Donalda Tuska najczęściej deklarują 

przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (65%) oraz pracownicy umysłowi niższego 

szczebla (61%). Rząd cieszy się też ponadprzeciętnym poparciem wśród ludzi młodych – 

do 24 roku życia (57%), szczególnie uczniów i studentów (60%).  

Nastawienie do rządu wiąże się z religijnością badanych mierzoną częstością praktyk 

religijnych. Stosunkowo najczęściej do jego zwolenników zaliczają się osoby niebiorące 

udziału w praktykach religijnych (56%) lub uczestniczące w nich sporadycznie (55%). 

Najrzadziej identyfikują się z obecną ekipą rządową osoby najbardziej zaangażowane 

w praktyki religijne – biorące w nich udział kilka razy w tygodniu (31%).  

W elektoratach partyjnych obecny rząd cieszy się poparciem przede wszystkim 

sympatyków PO. Do jego zwolenników zalicza się także większość zdeklarowanych 

wyborców SLD. Nastawienie do rządu potencjalnych wyborców PSL jest stosunkowo mniej 

jednoznaczne, ale w przeważającej mierze także pozytywne. Osoby niechętne ekipie Donalda 

Tuska przeważają natomiast w elektoracie PiS.  
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Tabela 2 
Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 90 1 8 1 
SLD* 62 20 18 0 
PSL* 50 32 10 8 
PiS 22 55 22 1 
Niezdecydowani 39 19 34 8 
Niezamierzający głosować 31 20 41 8 
* Dane dotyczące tych partii należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie  

Respondenci niemający wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz 

niezamierzający brać udziału w ewentualnych wyborach parlamentarnych częściej są 

zwolennikami rządzącego gabinetu niż jego przeciwnikami. Znaczna część z nich deklaruje 

jednak obojętność wobec rządu.  

OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Oceny działalności rządu są zbliżone do odnotowanych miesiąc temu. Ponad połowa 

ankietowanych (52%) dobrze ocenia dotychczasowe wyniki działań rządu, a nieco więcej niż 

jedna czwarta (28%) jest niezadowolona z efektów jego pracy.  

  CBOS 

 RYS. 2. OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
V VI VII VIII IX X XII I II III IV V 

2007 2008 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu 
objęcia przezeń władzy? 

w procentach 

Dobrze 30 28 28 26 30 32 47 56 50 55 54 52 
Źle 54 57 58 60 58 57 10 14 28 25 27 28 

Trudno powiedzieć 16 15 14 14 12 11 43 30 22 20 19 20 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego 

Zadowolenie z dotychczasowych efektów pracy rządu przeważa niemal we wszystkich 

analizowanych kategoriach społeczno-demograficznych. Dobrymi opiniami o wynikach pracy 

obecnego gabinetu wyróżniają się zwłaszcza ludzie młodzi – do 24 roku życia (69%), 

szczególnie uczniowie i studenci (71%). Jedyną grupą wystawiającą rządowi więcej ocen 

negatywnych niż pozytywnych (odpowiednio: 41% i 33%) są osoby najbardziej 

zaangażowane w praktyki religijne.  

W potencjalnych elektoratach zadowolenie z rezultatów działań rządu wyrażają 

przede wszystkim sympatycy PO. Wyniki jego pracy docenia także większość zwolenników 

SLD. Opinie krytyczne tradycyjnie przeważają wśród zdeklarowanych wyborców PiS, ale 

także – co może zaskakiwać – wśród biorących udział w badaniu sympatyków PSL.  

Zróżnicowane są oceny działalności rządu wśród osób dystansujących się od polityki. 

Respondenci o niesprecyzowanych sympatiach partyjnych, ale zamierzający uczestniczyć 

w ewentualnych wyborach parlamentarnych oceniają dotychczasowe rezultaty działań rządu 

raczej dobrze niż źle. Opinie badanych w ogóle niechętnych udziałowi w wyborach są 

podzielone – niemal równie często pozytywne co negatywne.  

Tabela 4 
Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe  Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 89 4 6 
SLD* 67 26 7 
PSL* 36 48 16 
PiS 22 62 15 
Niezdecydowani 41 29 30 
Niezamierzający głosować 36 34 30 
* Dane dotyczące tych partii należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie  
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OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Stabilne pozostają także oceny polityki gospodarczej rządu. O tym, że prowadzona 

przezeń polityka stwarza szansę poprawy sytuacji gospodarczej w naszym kraju, przekonana 

jest co druga osoba (51%). W skuteczność działań rządu w dziedzinie gospodarki nie wierzy 

31% badanych.  

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
IV V VI VII VIII IX X XII I II III IV V 

2007 2008 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 30 30 31 30 24 31 32 62 63 53 57 51 51 
Nie 55 53 55 55 60 57 54 14 20 28 27 30 31 

Trudno powiedzieć 16 17 14 15 16 12 14 24 17 19 16 19 18 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od grudnia – rządu Donalda Tuska 

  CBOS 

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE POPRAWY 
SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Pozytywne opinie o polityce ekonomicznej rządu przeważają niemal we wszystkich 

grupach społeczno-demograficznych. Zaufanie do działań rządu w sferze gospodarki 

zdecydowanie najczęściej wyrażają ludzie młodzi – do 24 roku życia (72%), w tym przede 

wszystkim uczniowie i studenci (78%).  
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W elektoratach partyjnych na pozytywne efekty polityki rządu w dziedzinie 

gospodarki liczą przede wszystkim zwolennicy PO. W skuteczność jego polityki 

gospodarczej wierzy także większość sympatyków SLD. Raczej z obawą niż z nadzieją 

oczekuje jej rezultatów większość wyborców PiS, a także połowa biorących udział w badaniu 

zwolenników PSL. 

Osoby niemające określonych preferencji partyjnych, ale zamierzające uczestniczyć 

w ewentualnych wyborach częściej dobrze niż źle oceniają politykę gospodarczą rządu. 

Wśród biernych politycznie więcej jest natomiast opinii krytycznych.  

Tabela 6 
Oceny polityki gospodarczej rządu 

dobre złe  Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 87 6 7 
SLD* 64 20 15 
PSL* 38 51 11 
PiS 27 63 10 
Niezdecydowani 39 29 32 
Niezamierzający głosować 35 38 26 
* Dane dotyczące tych partii należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie  

AKCEPTACJA PREMIERA 

Poziom akceptacji premiera jest taki sam jak miesiąc temu. Większość respondentów 

(58%) jest zadowolona z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk. Dezaprobatę szefa rządu 

wyraża nieco więcej niż co czwarty ankietowany (27%).  

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 
V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V 

2007 2008 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 29 30 28 27 29 29 62 64 67 59 62 58 58 
Nie 55 57 58 62 59 61 22 19 19 26 25 28 27 

Trudno powiedzieć 16 13 14 11 12 10 16 17 14 15 13 14 15 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło Jarosława Kaczyńskiego  
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  CBOS 

 RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Akceptacja Donalda Tuska jako prezesa Rady Ministrów przeważa niemal we 

wszystkich kategoriach społeczno-demograficznych. Premier ma szczególnie dużo 

zwolenników wśród mieszkańców największych miast (70%), ludzi młodych – do 24 roku 

życia (70%), a przede wszystkim uczniów i studentów (78%). Co ciekawe, Donald Tusk 

bardziej podoba się osobom deklarującym lewicowe poglądy polityczne (71%) niż badanym 

utożsamiającym się z prawicowym systemem wartości i przekonań (58%).  

Premier cieszy się uznaniem przede wszystkim w elektoracie własnej partii. Popiera 

go także większość sympatyków SLD oraz blisko połowa zwolenników PSL. Niezadowolenie 

z  tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk, wyraża natomiast zdecydowana większość 

zdeklarowanych wyborców PiS.  

Tabela 8 
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk?  

Tak Nie  Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 93 3 4 
SLD* 73 22 5 
PSL* 49 34 17 
PiS 21 74 5 
Niezdecydowani 55 21 24 
Niezamierzający głosować 44 31 25 
* Dane dotyczące tych partii należy traktować z dużą dozą ostrożności ze względu na niewielką liczebność ich 
zwolenników w badanej próbie  
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Osoby dystansujące się od polityki – niemające sprecyzowanych preferencji 

partyjnych lub niezainteresowane udziałem w ewentualnych wyborach parlamentarnych – 

częściej są zadowolone z szefa rządu, niż deklarują dezaprobatę.  

 
   

Po pół roku działalności rządu jego notowania pozostają niezmiennie wysokie. Mimo 

coraz częściej wysuwanych pod adresem obecnego gabinetu zarzutów dotyczących braku 

wyraźnych efektów jego pracy, opinia publiczna nie cofa swojego poparcia dla rządu. O ile 

recenzenci polityczni w miarę upływu kolejnych miesięcy coraz niecierpliwiej pytają 

o konkretne dokonania rządu, o tyle Polacy – jak na razie – nie okazują zniecierpliwienia, 

ciągle wierząc, że sprawy kraju są dobrych rękach. O utrzymywaniu się wysokiego poparcia 

dla rządu z pewnością w znacznym stopniu przesądza styl sprawowania władzy – budząca 

wprawdzie uśmiech, ale ciągle, jak się zdaje, oczekiwana „polityka miłości” oraz brak 

wyraźnych napięć w koalicji rządowej (co w polskiej polityce nie było regułą). Mocną stroną 

rządu jest bez wątpienia sam premier, który już od dłuższego czasu należy do polityków 

cieszących się największym zaufaniem społecznym.  

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Stosunek do rządu  
 

                                                                                                   (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬───────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │Zwolennicy│Przeciwnicy│ Obojętni │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │           │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     50   │     19    │     27   │      4   │   1115   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     52   │     19    │     25   │      3   │    538   │ 
                           │  Kobiety                   │     47   │     19    │     29   │      6   │    577   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  18-24 lata                │     57   │      8    │     30   │      4   │    158   │ 
                           │  25-34                     │     53   │     14    │     28   │      4   │    211   │ 
                           │  35-44                     │     51   │     21    │     23   │      5   │    193   │ 
                           │  45-54                     │     43   │     24    │     30   │      3   │    193   │ 
                           │  55-64                     │     47   │     23    │     28   │      2   │    176   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     46   │     22    │     23   │      8   │    184   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     39   │     20    │     33   │      7   │    421   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     53   │     22    │     20   │      5   │    153   │ 
                           │  20-100 tys.               │     51   │     18    │     28   │      3   │    219   │ 
                           │  101-500 tys.              │     54   │     16    │     27   │      3   │    171   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     67   │     15    │     15   │      3   │    151   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │           │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     38   │     19    │     35   │      8   │    288   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     43   │     20    │     32   │      5   │    290   │ 
                           │  Średnie                   │     57   │     17    │     22   │      3   │    375   │ 
                           │  Wyższe                    │     64   │     19    │     15   │      2   │    162   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     65   │     19    │     14   │      2   │     81   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     61   │     14    │     22   │      3   │    117   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     50   │     11    │     33   │      7   │     77   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     53   │     20    │     25   │      2   │    119   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     47   │     22    │     26   │      5   │     65   │ 
                           │  Rolnicy                   │     31   │     20    │     41   │      8   │     59   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     44   │     25    │     32   │      0   │     40   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │           │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     38   │     22    │     33   │      7   │     76   │ 
                           │  Emeryci                   │     48   │     23    │     23   │      6   │    239   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     60   │     10    │     29   │      1   │     94   │ 
                           │  Bezrobotni                │     36   │     25    │     34   │      5   │     76   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     48   │     13    │     32   │      8   │     71   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │           │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     49   │     20    │     26   │      5   │    168   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │           │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     63   │     14    │     22   │      1   │     99   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     56   │     17    │     24   │      3   │    233   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     32   │     24    │     38   │      7   │     55   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │           │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     41   │      7    │     45   │      7   │     45   │ 
                           │  301-500                   │     46   │     24    │     24   │      5   │    118   │ 
                           │  501-900                   │     45   │     21    │     30   │      5   │    238   │ 
                           │  901-1200                  │     52   │     23    │     23   │      3   │    124   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     59   │     20    │     18   │      3   │    151   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     40   │     24    │     30   │      6   │    225   │ 
                           │  Średnie                   │     48   │     18    │     29   │      5   │    491   │ 
                           │  Dobre                     │     56   │     17    │     24   │      3   │    400   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     31   │     27    │     38   │      4   │     56   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     48   │     22    │     26   │      5   │    524   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     50   │     19    │     27   │      4   │    214   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     55   │     14    │     27   │      5   │    203   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     56   │     10    │     31   │      3   │    118   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │           │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     59   │     17    │     21   │      4   │    149   │ 
                           │  Centrum                   │     54   │     16    │     29   │      1   │    317   │ 
                           │  Prawica                   │     55   │     26    │     17   │      2   │    366   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     34   │     14    │     41   │     12   │    282   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴───────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska od czasu objęcia przezeń władzy? 

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │    Źle   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     52   │     28   │     20   │   1115   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     60   │     26   │     14   │    538   │ 
                                │  Kobiety                   │     45   │     31   │     25   │    577   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     69   │     16   │     15   │    158   │ 
                                │  25-34                     │     58   │     25   │     18   │    211   │ 
                                │  35-44                     │     49   │     27   │     24   │    193   │ 
                                │  45-54                     │     46   │     37   │     17   │    193   │ 
                                │  55-64                     │     50   │     33   │     17   │    176   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     44   │     30   │     26   │    184   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     45   │     31   │     24   │    421   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     54   │     25   │     20   │    153   │ 
                                │  20-100 tys.               │     51   │     30   │     19   │    219   │ 
                                │  101-500 tys.              │     60   │     27   │     13   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     62   │     25   │     14   │    151   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     47   │     28   │     25   │    288   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     50   │     32   │     18   │    290   │ 
                                │  Średnie                   │     56   │     25   │     19   │    375   │ 
                                │  Wyższe                    │     57   │     30   │     13   │    162   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     57   │     31   │     11   │     81   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     55   │     22   │     23   │    117   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     46   │     30   │     24   │     77   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     61   │     25   │     15   │    119   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     48   │     29   │     23   │     65   │ 
                                │  Rolnicy                   │     48   │     37   │     14   │     59   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     50   │     31   │     19   │     40   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     41   │     39   │     20   │     76   │ 
                                │  Emeryci                   │     48   │     28   │     23   │    239   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     71   │     18   │     11   │     94   │ 
                                │  Bezrobotni                │     48   │     33   │     20   │     76   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     47   │     27   │     26   │     71   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     47   │     32   │     21   │    168   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     65   │     19   │     16   │     99   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     58   │     25   │     17   │    233   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     47   │     42   │     11   │     55   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     64   │     21   │     15   │     45   │ 
                                │  301-500                   │     50   │     33   │     17   │    118   │ 
                                │  501-900                   │     46   │     36   │     18   │    238   │ 
                                │  901-1200                  │     56   │     29   │     15   │    124   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     58   │     28   │     14   │    151   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     42   │     37   │     22   │    225   │ 
                                │  Średnie                   │     52   │     28   │     20   │    491   │ 
                                │  Dobre                     │     58   │     25   │     17   │    400   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     33   │     41   │     26   │     56   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     51   │     30   │     20   │    524   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     50   │     28   │     22   │    214   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     61   │     25   │     14   │    203   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     55   │     23   │     21   │    118   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     66   │     22   │     12   │    149   │ 
                                │  Centrum                   │     56   │     28   │     15   │    317   │ 
                                │  Prawica                   │     54   │     35   │     12   │    366   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     38   │     23   │     38   │    282   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  



 

 

- 11 -

Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szansę poprawy sytuacji gospodarczej? 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     51   │     31   │     18   │   1115   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     58   │     28   │     14   │    538   │ 
                                │  Kobiety                   │     45   │     33   │     22   │    577   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     72   │     18   │     10   │    158   │ 
                                │  25-34                     │     54   │     32   │     15   │    211   │ 
                                │  35-44                     │     51   │     29   │     20   │    193   │ 
                                │  45-54                     │     46   │     37   │     18   │    193   │ 
                                │  55-64                     │     46   │     34   │     20   │    176   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     42   │     32   │     26   │    184   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     46   │     34   │     20   │    420   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     54   │     26   │     20   │    153   │ 
                                │  20-100 tys.               │     49   │     32   │     18   │    220   │ 
                                │  101-500 tys.              │     58   │     30   │     12   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     60   │     23   │     16   │    151   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     46   │     29   │     25   │    288   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     44   │     40   │     16   │    290   │ 
                                │  Średnie                   │     57   │     25   │     18   │    376   │ 
                                │  Wyższe                    │     62   │     29   │     10   │    162   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     64   │     30   │      7   │     81   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     55   │     27   │     18   │    117   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     44   │     29   │     27   │     77   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     59   │     29   │     12   │    119   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     47   │     35   │     17   │     65   │ 
                                │  Rolnicy                   │     40   │     34   │     26   │     59   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     46   │     23   │     31   │     40   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     32   │     45   │     23   │     77   │ 
                                │  Emeryci                   │     46   │     30   │     24   │    238   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     78   │     15   │      8   │     94   │ 
                                │  Bezrobotni                │     48   │     38   │     14   │     76   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     50   │     36   │     13   │     71   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     49   │     30   │     20   │    168   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     65   │     26   │      9   │     99   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     55   │     26   │     18   │    233   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     45   │     40   │     14   │     55   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     54   │     32   │     15   │     45   │ 
                                │  301-500                   │     49   │     40   │     11   │    118   │ 
                                │  501-900                   │     42   │     39   │     19   │    238   │ 
                                │  901-1200                  │     54   │     28   │     17   │    124   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     59   │     23   │     18   │    151   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     38   │     40   │     23   │    225   │ 
                                │  Średnie                   │     50   │     31   │     20   │    491   │ 
                                │  Dobre                     │     61   │     26   │     13   │    399   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     37   │     40   │     22   │     56   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     50   │     33   │     18   │    523   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     50   │     26   │     24   │    214   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     57   │     27   │     16   │    204   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     57   │     31   │     12   │    118   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     68   │     25   │      7   │    149   │ 
                                │  Centrum                   │     56   │     31   │     14   │    317   │ 
                                │  Prawica                   │     54   │     34   │     12   │    367   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     35   │     29   │     36   │    282   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 
rządu stoi Donald Tusk?  

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     58   │     27   │     15   │   1115   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     62   │     25   │     13   │    538   │ 
                                │  Kobiety                   │     54   │     29   │     17   │    577   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     70   │     19   │     11   │    158   │ 
                                │  25-34                     │     63   │     21   │     16   │    211   │ 
                                │  35-44                     │     57   │     26   │     17   │    193   │ 
                                │  45-54                     │     53   │     32   │     15   │    193   │ 
                                │  55-64                     │     52   │     33   │     15   │    176   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     51   │     32   │     16   │    184   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     49   │     31   │     20   │    420   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     58   │     27   │     15   │    153   │ 
                                │  20-100 tys.               │     59   │     29   │     13   │    220   │ 
                                │  101-500 tys.              │     66   │     23   │     11   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     70   │     21   │      9   │    151   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     53   │     29   │     19   │    288   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     52   │     31   │     17   │    290   │ 
                                │  Średnie                   │     63   │     23   │     13   │    376   │ 
                                │  Wyższe                    │     64   │     26   │     11   │    162   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     67   │     23   │     10   │     81   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     64   │     24   │     12   │    117   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     53   │     29   │     18   │     77   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     65   │     23   │     11   │    119   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     52   │     24   │     24   │     65   │ 
                                │  Rolnicy                   │     41   │     34   │     25   │     59   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     52   │     29   │     20   │     40   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     47   │     38   │     15   │     77   │ 
                                │  Emeryci                   │     55   │     31   │     14   │    238   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     78   │     15   │      7   │     94   │ 
                                │  Bezrobotni                │     46   │     31   │     23   │     76   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     58   │     25   │     17   │     71   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     52   │     28   │     20   │    168   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     74   │     14   │     12   │     99   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     64   │     24   │     12   │    233   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     43   │     39   │     18   │     55   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     66   │     22   │     12   │     45   │ 
                                │  301-500                   │     58   │     27   │     15   │    118   │ 
                                │  501-900                   │     51   │     33   │     16   │    238   │ 
                                │  901-1200                  │     60   │     30   │     10   │    124   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     61   │     28   │     11   │    151   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     50   │     34   │     16   │    225   │ 
                                │  Średnie                   │     56   │     27   │     17   │    491   │ 
                                │  Dobre                     │     64   │     23   │     12   │    399   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     38   │     41   │     22   │     56   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     55   │     30   │     15   │    523   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     56   │     29   │     15   │    214   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     65   │     20   │     15   │    204   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     68   │     18   │     14   │    118   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     71   │     23   │      6   │    149   │ 
                                │  Centrum                   │     62   │     24   │     13   │    317   │ 
                                │  Prawica                   │     58   │     34   │      9   │    367   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     46   │     24   │     30   │    282   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
 


